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关于举办2013年全国科普日活动的通知
各县（市、区）科协、教育局、环保局，各有关单位：
为进一步推进《滁州市全民科学素质行动计划纲要实施方案》实施，服务美好新滁城建设，根据中国科协、教育部、环保部《关于举办2013年全国科普日活动的通知》（科协发普字〔2013〕14号）精神，结合我市实际，现将举办2013年全国科普日活动有关事项通知如下：
一、活动时间
2013年全国科普日活动于9月14日-20日举行。
二、活动主题
2013年全国科普日活动主题为“保护生态环境，建设美丽滁州”，各地、各有关单位可结合自身工作实际，发挥自身优势，举办各具特色的分主题活动。
三、活动内容
各地、各有关单位要围绕全国科普日活动主题，结合公众关注的热点，精心策划，组织实施贴近实际、贴近生活、贴近群众的特色科普活动。
（一）滁州市2013年全国科普日集中宣传活动。市科协、市教育局、市环保局和市直有关部门将联合在人民广场举办全国科普日滁州主场活动，组织开展广场科普咨询、科普展教等形式多样的科普宣教活动，全面普及生态环境相关知识，提高公众环保意识，促进滁州生态文明建设，并充分发挥示范引导作用，带动全市各地科普日活动的蓬勃开展。
（二）院士、教授科普报告滁州巡讲活动。科普日期间，市科协将邀请“两院”院士符宗斌、王浩和原中国科技馆馆长、中科院教授、博士生导师王渝生，分赴滁州市部分县、市、区党政机关，为县级几个班子领导，以及广大公务员干部做专题科普报告。提高公务员科学素质，提升领导干部科学决策能力。
（三）科普大篷车巡展活动。组织科普大篷车深入农村、社区、校园开展科普展教活动，普及科技知识，营造公众学科学、爱科学、用科学的良好氛围。

（四）百名专家讲科普活动。组织动员各行各业专家学者深入乡村校园开展科普讲座，提高青少年科学素质和科技创新意识，倡导科学、文明、健康的生活方式，促进青少年科学生活、健康成长。

（五）《科学素质纲要》“大家谈”。邀请王渝生教授做客滁州电视台“大家谈”栏目，介绍当代科技发展的态势与前瞻，解读公民应具备的科学素质。

（六）全市科学技术知识有奖竞答活动。通过报纸刊登一期“全民科学技术知识有奖竞答试题”。广泛动员群众参与活动，营造学习科学的良好氛围。
（七）青少年科普联合行动。组织开展青少年科学调查体验，选择吸引力和参与性强的科普作品在科普日期间与公众进行互动体验。
（八）社区科普益民行动。组织动员各级科普示范社区，特别是“社区科普益民计划”表彰奖补对象，围绕科普日主题，结合社区实际，带头开展贴近居民实际的保护生态环境、垃圾分类等环保方面的科普知识宣传，增强社区居民环保意识。

（九）农村科普惠农行动。组织科普志愿者深入农村开展千乡万村环保科普活动，普及环保和科学生活知识，积极参与农村环境整治宣传教育活动。农村专业技术协会、农村科普示范基地、农村科普带头人，特别是“科普惠农兴村计划”表彰奖补对象，要带头围绕科普日主题，结合本地实际，开展农业新技术讲座、新品种推广、美丽乡村建设等相关科普活动。
四、活动要求
（一）加强领导，周密部署。各县（市、区）科协、教育、环保部门要精心策划，认真制定全国科普日活动方案，积极争取地方党委、政府的领导和支持，邀请当地党委、政府领导与公众一起参与科普日的相关活动。要广泛联合各有关部门、单位和社会力量共同组织开展系列科普宣传活动。
（二）贴近公众，务求实效。各地在科普日期间，围绕活动主题，积极开展相应的科普活动，也可根据实际情况和公众需求，创造性地开展科普日活动。在组织开展科普日活动中，要严格按照中央关于改进工作作风、厉行节约的有关规定，力戒形式主义，着力在提高实效上下功夫。
（三）加强宣传，营造氛围。各地科协、教育、环保相关部门要充分发挥广播、电视、报刊等大众传媒的科技传播功能，充分利用手机短信、移动电视、互联网等新媒体的传播作用，加大对全国科普日活动的宣传力度，让更多的公众了解全国科普日活动，提高公众参与全国科普日活动的积极性和主动性，扩大活动的受益面，进一步提高活动的影响力，营造良好社会舆论氛围。
五、材料报送
全国科普日活动结束后，各县（市、区）要认真总结，于2013年9月28日前，将总结和相关影像资料（含电子版）一式一份报送市科协科普部。
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